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дос ту пу: http://www.president.gov.ua/news/17677.html –
Наз ва з ек ра на.

2. ГУ БОЗ пок ра щив свою ро бо ту, ць о го не мо же не
поміти ти навіть опо зиція [Елект рон ний ре сурс]. – Ре -
жим дос ту пу: http://mvs.gov.ua/mvs/control/main/uk/
publish/article/439005;jsessionid=25744CD04AFBA394D
D2E38D97C628A8F – Наз ва з ек ра на. 

3. Мо гиль ов А. Ми стоїмо на по зиції відхо ду від
репре сив них ме тодів ро бо ти і роз ши рен ня соціаль -

но�сервісної скла до вої в діяль ності міліції [Елект рон ний
ре сурс] / Ана толій Мо гиль ов. – Ре жим дос ту пу: http://
mvs.gov.ua/mvs/control/mai%20n/uk/publish/article/40
9510 – Наз ва з ек ра на.

4. Про зат ве рд жен ня сис те ми оцінки діяль ності
підрозділів ор ганів внутрішніх справ Ук раїни на ос нові
но вих кри теріїв: На каз МВС Ук раїни від 29.06.2010,
№ 279 [Елект рон ний ре сурс]. – Ре жим дос ту пу: http://
umdpl.info/files/docs/1288080842.doc – Наз ва з ек ра на.

У статті розг ля ну то сис те му прин ципів уп равління,
їх застосуван ня під час фор му ван ня дер жав ної кад ро вої
політи ки. Виз на че но при чи ни не ефек тив ності дер жав ної
кадро вої політи ки та зап ро по но ва но шля хи розв'язан ня цієї
проб ле ми.
Роз роб ка на у ко во обґрун то ва ної дер жав ної кад ро вої політи ки
є на галь ною пот ре бою ук раїнсь ко го суспільства, най важ -
ливішою пе ре ду мо вою зміцнен ня дер жа ви. Без по се реднім
об’єктом дер жав ної кад ро вої політи ки в дер жав но му уп -
равлінні вис ту пає кад ро вий по тенціал дер жав них ор ганів, кад -
ро вий склад дер жав ної служ би.

На тлі су час них кри зо вих явищ, що при сутні прак тич -
но в усіх сфе рах жит тя Ук раїни, знач ну роль се ред інших
ан тик ри зо вих за ходів слід приділи ти фор му ван ню ефек -
тив ної дер жав ної кад ро вої політи ки. Од на з при чин, які
спро во ку ва ли кри зові яви ща в дер жав но му уп равлінні,
криєть ся в слаб кості су час ної сис те ми уп равління. Во на
зу мов ле на та ки ми ос нов ни ми чин ни ка ми: кількісні та
якісні втра ти кад ро во го по тенціалу; низь кий рівень про -
фесіоналізму; ви со ка плинність кадрів дер жав ної служ -
би; безвідповідальність; ко рум по ваність; низь кий за -
галь ний рівень куль ту ри; брак патріотиз му. 

Це засвідчу ють прог рамні до ку мен ти Пре зи ден та Ук -
раїни В. Яну ко ви ча, в яких на го ло шуєть ся, що пи тан ня
кад ро вої політи ки має ко ло саль не, гло баль не зна чен ня в
нашій дер жаві, оскіль ки нині кад ро ву політи ку в країні
зруй но ва но, не існує сис те ми добо ру кадрів, то му її
потрібно ство рю ва ти, ви бу до ву ва ти й уп ро вад жу ва ти. 

Пос та нов ка проб ле ми в за галь но му виг ляді по ля гає в
та ко му: до ки не скла деть ся справді де мок ра тич ної,
соціаль но спря мо ва ної ефек тив ної кад ро вої політи ки в
сис темі дер жав но го уп равління, Ук раїна не по ся де чіль -
но го місця се ред країн Євро пейсь кої спіль но ти. У ць о му
сенсі дер жав ну кад ро ву політи ку мож на вва жа ти інди ка -
то ром роз вит ку суспільства.

За без пе чен ня дер жав но го уп равління ви со ко ква лі -
фіко ва ни ми спеціаліста ми – це склад ний без пе ре рв ний
про цес, який пе ред ба чає підви щен ня ефек тив ності всієї

сис те ми дер жав ної служ би. Як свідчить істо рич на прак -
ти ка, фор му ван ня дер жав ної кад ро вої політи ки мо же
бу ти ре зуль та тив ним у разі дот ри ман ня пев них ви мог та
умов, во но вклю чає в се бе послідов не здійснен ня низ ки
на у ко во�дослідних, ор ганізаційно�уп равлінсь ких, по -
літич  них та за ко но дав чих дій.

Аналізу ю чи досліджен ня і публікації, слід заз на чи -
ти, що проб ле ма тиці кад ро вої політи ки в сис темі дер -
жав но го уп равління приділя ли ува гу такі знані на у ков -
ці, як С. Ду бен ко,  О. Обо ленсь кий, В. Олуй ко,
В. Лук’я нен ко. Нез ва жа ю чи на де таль но оп раць о ва ний
ка те горійний апа рат та ас пек ти ро бо ти кад ро вих
служб дер жав но го сек то ру Ук раїни в на у ковій літе ра -
турі, пи тан ня, які є те мою ць о го досліджен ня, не сис те -
ма ти зо вані, зустріча ють ся як до поміжні при
висвітленні ос нов них тем роз ро бок, то му виділен ня
не  розв’яза них досі час тин за галь ної проб ле ми – виз -
на чен ня шляхів підви щен ня ефек тив ності кад ро вої
політи ки у сфері дер жав ної служ би є ак ту аль ним зав -
дан ням сь о го ден ня. 

Ме та статті: виз на чи ти за са ди та кон цеп ту альні по -
зиції дер жав ної кад ро вої політи ки, її місце і роль у дер -
жавній діяль ності, шля хи та за со би розв'язан ня конк рет -
них кад ро вих проб лем. 

Пос та нов кою зав дан ня є виз на чен ня ос нов них
шляхів ре алізації дер жав ної кад ро вої політи ки та ви -
роблен ня відповідних ре ко мен дацій.

Су час на кад ро ва політи ка 
в дер жав но му уп равлінні

Юрій КОВ БА СЮК, 
док тор на ук з дер жав но го  уп равління, прези дент Національ ної 
ака демії дер жав но го уп равління при Президен тові Ук раїни
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Вик лад ос нов но го ма теріалу. Дер жав на кад ро ва
політи ка та ба га тог ран на діяльність з її ре алізації є
соціаль ним ре гуль о ва ним про це сом, цілесп ря мо ва -
ним і ви со ко ор ганізо ва ним інстру мен том вла ди, од -
ним із най важ ливіших уп равлінсь ких ва желів. Пріори -
тет не зав дан ня дер жав ної кад ро вої політи ки по ля гає у
фор му ванні ге не рації про фесійно підго тов ле них, ви -
со ко мо раль них та по ряд них дер жав них служ бовців.
Конс ти туція Ук раїни [2], За кон Ук раїни «Про дер жав ну
служ бу» [3], ука зи Пре зи ден та Ук раїни з пи тань ро бо -
ти з кад ра ми та ста нов лен ня дер жав ної служ би, пос та -
но ви та роз по ряд жен ня Кабіне ту Міністрів Ук раїни
знач но зміцни ли нор ма тив но�пра во ву ба зу дер жав ної
кад ро вої політи ки [1; 4; 5]. У ро боті з кад ра ми по ча ла
скла да ти ся пев на сис те ма. У 1994–2002 роках. Пре зи -
дент Ук раїни та Кабінет Міністрів Ук раїни здійсни ли
низ ку кар ди наль них за ходів що до ро бо ти з кад ра ми
дер жав ної служ би: ре алізо ва но Прог ра му кад ро во го
за без пе чен ня дер жав ної служ би, при Пре зи ден тові ут -
во ре но Ко ор ди наційну ра ду з пи тань дер жав ної служ -
би, зат ве рд же но Стра тегію ре фор му ван ня сис те ми
дер жав ної служ би й Комп ле кс ну прог ра му підго тов ки
дер жав них служ бовців, нор ма тив но виз на че но пи тан -
ня всту пу на дер жав ну служ бу та її про ход жен ня, фор -
му ван ня кад ро во го ре зер ву та при пи нен ня служ би;
ство ре но сис те му підго тов ки, пе репідго тов ки та підви -
щен ня кваліфікації дер жав них служ бовців і керівників
дер жав них підприємств, ус та нов та ор ганізацій то що.
Ці та інші за хо ди ма ють ак тивізу ва ти не обхідність ство -
рен ня кон цепції єди ної дер жав ної кад ро вої політи ки
Ук раїни.

Пре зи дент Ук раїни Віктор Яну ко вич не од но ра зо во у
своїх вис ту пах на го ло шу вав, що стра тегія дер жав ної
кад ро вої політи ки Ук раїни пе ред ба чає виз на чен ня:

· ос нов них проб лем у кад ровій політиці в дер жав но -
му уп равлінні, в еко номічній, соціальній, гу манітарній,
на у ковій сфе рах; 

· го лов них цілей і пер шо чер го вих кроків в нап рямі їх
до сяг нен ня з ура ху ван ням проб лем соціаль но го діало гу
та ген дер ної політи ки.

Го лов ний за дум, ба зо ва ідея су час ної дер жав ної
кад ро вої політи ки має віддзер ка лю ва ти ся в зміні
взаємовідно син дер жа ви та осо би, в га ран то ва но му за -
без пе ченні конс ти туційно го пра ва гро ма дя ни на на сво -
бо ду ви бо ру місця, ро ду та ча су своєї тру до вої діяль -
ності. 

Сутність но вої кад ро вої докт ри ни по ля гає в то му, що
дер жа ва та осо ба – соціальні парт не ри в про -
фесійно�тру довій та інте лек ту альній са мо ре алізації осо -
бис тості. До сяг нен ня гар монійно го поєднан ня інте ресів
осо би та дер жа ви, індивіду аль них та за галь но -
національ них інте ресів – виз на чаль ний прин цип у су -
часній кад ровій діяль ності.

Нинішня дер жав на кад ро ва політи ка в Ук раїні су пе -
реч ли ва. В адміністра тив но му апа раті прос те жуєть ся
дуб лю ван ня пов но ва жень, а от же, зни жен ня рівня
відповідаль ності дер жав них служ бовців за по мил ки, які
нерідко приз во дять до фінан со вих збитків і зни жу ють
довіру на ро ду до вла ди. 

Од на з клю чо вих проб лем підви щен ня ефек тив -
ності кад ро вої політи ки дер жа ви – не до оцінка склад -
нощів, пов'яза них з по до лан ням ко ма нд но�адміністра -
тив ної сис те ми. Та ким чи ном, логічним наслідком
послідов но го здійснен ня су час ної дер жав ної політи ки
Ук раїни є кри тич ний пе рег ляд кад ро вої політи ки: виз -
на чен ня її особ ли вос тей, за ко но дав чої ба зи, ор -
ганізаційної струк ту ри.

Сутність кад ро вої політи ки по ля гає в пра виль но му
до борі й розміщенні кадрів, їх про су ванні і по го ри зон -
талі, і по вер ти калі, у фор му ванні ре зер ву кадрів, у ство -
ренні діло вої та об’єктив ної сис те ми атес тації, у
стабілізації й підтримці на гідно му рівні мо раль но�пси -
хо логічно го кліма ту.

Ус та нов лен ня відповідності чин но го за ко но да в ства
та струк ту ри  кад ро вої служ би ви мо гам сь о го ден ня, виз -
на чен ня ос нов них нап рямів їх гар монізації, виділен ня
соціа ль  но�пси хо логічних чин ників є істот ним кро ком на
шля ху під ви щен ня ефек тив ності кад ро вої сис те ми в ор -
га нах дер жав но го уп равління. Ви ко нан ня обов’язків дер -
жав но го служ бов ця не розділь не з тим, до яких наслідків
у дер жаві приз ве де ре алізація прий ня то го уп равлінсь ко -
го рішен ня.

Кад ро ва політи ка не має спря мо ву ва ти ся тіль ки на
кад ро ве за без пе чен ня вирішен ня зав дань ре фор му ван -
ня дер жа ви й суспільства. На галь ною пот ре бою є роз -
роб ка кад ро вої політи ки, яка і вра хує су час ний стан дер -
жа ви, і бу де спря мо ва на в май бутнє.

Роз роб ля ю чи кон цепцію дер жав ної кад ро вої політи -
ки, слід орієнту ва ти ся на  такі за са ди:

1)  сис темність, істо ризм, соціаль ну де терміно ваність;
2) кри тич не ос мис лен ня та твор че зас то су ван ня на ко -

пи че но го на у ко во го знан ня в га лузі уп равління та кад ро -
вої діяль ності, ре алістич на оцінка ста ну кад ро во го кор -
пу су дер жа ви, виз нан ня склад ності, взаємо зу мов ле ності
та су пе реч ли вості кад ро вих про цесів;

3) кри тич ний аналіз вітчиз ня но го та за рубіжно го
досвіду ро бо ти з кад ра ми, йо го адап тація в Ук раїні з ура -
ху ван ням тра дицій, ос мис лен ня по зи тив них і не га тив них
сторін;

4) ура ху ван ня су час них ре алій і пот реб Ук раїни. 
Са ме прак ти ка, аналіз кількісно го та якісно го скла ду

кадрів да дуть змо гу зро би ти вис нов ки про ефек тивність
тих чи інших но вацій, на дадуть ма теріал для ви яв лен ня
но вих тен денцій і пот реб.

У про цесі ре форм, які три ва ють у нашій країні, в кад -
ровій ро боті відбу ло ся чи ма ло змін – во на стає цілесп ря -
мо ванішою, послідовнішою. І все�та ки є підста ви стве рд -
жу ва ти, що кри зо ва кад ро ва си ту ація пе ре бо рюєть ся
вкрай повіль но.

Вис нов ки. Ви хо дя чи з вик ла де но го, спо со ба ми
підви щен ня ефек тив ності дер жав ної кад ро вої політи ки
мо же ста ти:

– ство рен ня чітко го ме ханізму відповідаль ності дер -
жав них служ бовців шля хом їх інфор му ван ня про цілі та
зав дан ня ус та нов, ор ганізацій, в яких во ни пра цю ють, та
оціню ван ня ви ко на ної ро бо ти;

– на ла год жен ня конструк тив ної взаємодії між дер -
жав ни ми служ бов ця ми  з ура ху ван ням на у ко во обґрун -
то ва них те орій і кон цепцій, спря мо ва них на їх ор -
ганізаційну іден тифікацію;

– по си лен ня пра во вих га рантій, ма теріаль ної і мо -
раль ної за хи ще ності дер жав них служ бовців  при ви ко -
нанні  про фесійних обов’язків;

– пе рег ляд і вдос ко на лен ня роз поділу по са до вих
обов’язків, по до лан ня дуб лю ван ня пов но ва жень;

– на ла год жен ня відкри то го до бо ру й розс та нов ки
кадрів шля хом ство рен ня все ук раїнсь ко го бан ку да них
про на явність ва ка нт них по сад в ор га нах дер жав ної вла -
ди та їх періодич ної ро тації.

Вирішен ня вик ла де них зав дань є об’єктив ною не -
обхідністю і пот ре бує ко ор ди нації зу силь і дер жав них
служ бовців, і спеціалізо ва них на у ко вих ко лек тивів. Ко -
лек ти вом фахівців на базі Національ ної ака демії дер -
жав но го уп равління при Пре зи ден тові Ук раїни на ви ко -
нан ня зав дан ня Пре зи ден та Ук раїни В. Яну ко ви ча бу ло
роз роб ле но про ект «Стра тегії дер жав ної кад ро вої
політи ки Ук раїни на 2011–2020 рр.».

Цілісна на у ко ва прог ра ма має ста ти ос но вою для ви -
з на чен ня підходів при ре алізації дер жав ної кад ро вої
політи ки. Ба га то ас пектність функцій і зав дань ор ганів
дер жав ної вла ди ак ту алізу ють не обхідність от ри ман ня
про фесійної підго тов ки та підви щен ня кваліфікації
відповідно до пот реб еко номічно го та соціаль но го роз -
вит ку країни. 

Ос таннім ча сом по зи тив ною тен денцією у сфері кад -
ро вої політи ки в Ук раїні є на ма ган ня спря му ва ти зу сил ля
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на онов лен ня, оз до ров лен ня кадрів. У зв'яз ку з цим
зрос тає зна чен ня та ких якос тей лю ди ни, як по ва га до за -
ко ну, по рядність, за хист національ них інте ресів, гу -
манізм. Кад ро ва політи ка пе рес тає бу ти зак ри тою для
суспільства сфе рою, при пи няєть ся приз на чен ня на
керівні по са ди за кла но ви ми та інши ми не де мок ра тич -
ни ми прин ци па ми. 

У ць о му руслі чин ний Пре зи дент Ук раїни як гла ва
дер жа ви й провідний суб'єкт дер жав ної кад ро вої
політи ки ок рес лив но ву філо софію її ре алізації, яка ба -
зуєть ся на за са дах про фесіоналізму та по ряд ності, пе ре -
ва гах «еко номіки знань», ко ли інте лек ту альні ре сур си
да ють біль ший при бу ток, ніж при родні. На бут тя вла дою
рис по ряд ності, про фесіоналізму, патріотиз му – склад -
ний про цес, що ви ма гає не а би я ких зу силь, але зу пи ня -
ти ся на ць о му шля ху не мож на. Ме тою кад ро вої політи -
ки в дер жав но му уп равлінні є уник нен ня надмірної
політи зо ва ності кад ро вих приз на чень, квот них прин -
ципів та тра диційної ло яль ності, що приз во дить до
відвер то го обс лу го ву ван ня по са дов ця ми  кор по ра тив -
них інте ресів, ос лаб лен ня кад ро во го по тенціалу влад -
них струк тур, ко рупційних про явів і як наслідок диск ре -
ди тації інсти тутів дер жав ної служ би та служ би в ор га нах
місце во го са мов ря ду ван ня.
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Дер жав на політи ка в га лузі освіти є невід'ємною скла до вою
загаль но дер жав ної політи ки. Усе, що відбу ваєть ся в суспільстві,
при роді, роз вит ку людсь кої куль ту ри, так чи інак ше впли ває на
фор му ван ня та здійснен ня освітньої політи ки, функціону ван ня
сис те ми освіти в ціло му. 

Освіта заз нає впли ву соціаль но го клімату, який є в
суспільстві, еко номічних, політич них, правових, еко -
логічних, де мог рафічних, куль тур них, ду хов но�іде о -
логічних, етич них, га лу зе вих, інсти туціональ них фак -
торів. То му під час роз роб ки та ре алізації дер жав ної
політи ки в га лузі освіти вкрай важ ли во бра ти до ува -
ги об'єктив но�суб'єктивні, внутрішньо�зовнішні чин -
ни ки, ха рак тер їхнь о го впли ву на систе му освіти. Це,
без пе реч но, дасть змо гу, зва жа ю чи на тенденції та
перс пек ти ви роз вит ку освіти, пот ре би суспільства,

дер жа ви в освіті та освічених гро ма дя нах, роз роб ля -
ти реалістич ну освітню політи ку, яка ґрун ту ва ла ся б
на вітчизняному досвіді освітньо�пе да гогічної діяль -
ності з урахуван ням до сяг нень в освітній сфері
міжнародного співтова ри ст ва.

Дослідни ки проб лем мо дернізації вітчиз ня ної освіти
приділя ють ува гу досліджен ням чин ників впли ву на про -
це си фор му ван ня та здійснен ня дер жав ної політи ки в га -
лузі освіти, зок ре ма їх кла сифікації. Розг ля да ю чи пи тан -
ня на у ко во�ме то до логічно го на пов нен ня змісту по нят тя

Джерела

Чин ни ки впли ву на про це си фор му ван ня
та здійснен ня дер жав ної політи ки в га лузі
освіти Ук раїни

Євген КРАС НЯ КОВ,
на род ний де пу тат Ук раїни ІІ, ІІІ скли кань, го лов ний кон суль тант 
сек ре таріату Коміте ту Вер хов ної Ради Ук раїни з пи тань на у ки і освіти 


